

阿富汗塔利班须将 打击恐怖主义 作为关键考量

范鸿达

2021年8月15日，在美军加速撤离阿富汗之际，阿富汗塔利班兵不血刃进入首都喀布尔，华盛顿曾经大力扶植的阿富汗前总统加尼随之出走他国。在被以美国为首的联军赶下台20年之后，阿富汗塔利班再次取得国家主导权。

尽管阿富汗塔利班在争取国家权力方面已经取得初步胜利，但是国家重建的艰难任务也立即摆在了其面前。在此过程中，阿富汗塔利班需要注重对恐怖主义的遏制与打击。2021年8月26日，同时视阿富汗塔利班和美国为敌人的恐怖组织“伊斯兰国呼罗珊省”(ISIS-Khorasan)，在喀布尔机场外发动了导致数百人伤亡的恐怖袭击，这充分说明阿富汗塔利班面临的反恐形势仍然十分严峻。

2001年“9·11”事件发生后不久，以美国为首的联军高举反恐

大旗发动阿富汗战争，很快推翻了阿富汗塔利班政权并在该国长期驻军。按照美国总统拜登2021年8月16日的说法，美国军队在阿富汗的根本目标是打击恐怖主义，避免阿富汗再次成为向美国发动恐怖袭击的大本营。

但极具讽刺意味的是，阿富汗战争20年来，美国不仅没有消除阿富汗的恐怖主义威胁，阿境内的恐怖组织反而从个位数增长到20多个，外国恐怖分子近1万人。2021年以来，联合国安理会1267、1988委员会监测小组发布的报告也显示，“伊斯兰国”、“基地”组织、“东伊运”、“巴基斯坦塔利班”(巴塔)等恐怖组织在阿境内亦有滋生聚集。美国及其盟国在阿富汗有规模庞大的驻军，阿富汗前政府也是在美国的支持下建立的。显然，美国虽有

能力遏制恐怖组织在阿富汗发展蔓延，但实际效果却截然相反。

即使阿富汗反恐形势如此严峻，美国政府仍然决定迅速从阿富汗完全撤军。这不能不让人产生疑问：当初美国发动阿富汗战争以及其后长期驻军阿富汗的目的到底是什么？真的只是为了打击恐怖主义吗？

目前，拜登政府将遏制中国的经济和军事影响力视为美国外交的首要任务。在2021年8月16日就阿富汗局势发表讲话时，拜登表示，美国真正的战略竞争者中国和俄罗斯最希望看到美国继续将大量资源和注意力无限期地投放在阿富汗。由此不难看出，美国是出于大国竞争的考虑，才迅速从阿富汗撤军的。按照这一思路，也许从一开始美国发动阿富汗战争的目的就不仅仅是为了“反恐”。

2021年8月29日，塔利班人员在阿富汗喀布尔街头执勤。(新华社图片)



事实上，在 21 世纪初接连发动阿富汗战争和伊拉克战争后，以美国为首的西方国家企图以西方的“民主政治”来改造中东，并希望借此在中东扶植亲西方的新政权。这一政策在 2010 年“阿拉伯之春”爆发后得以延续。这种明显干涉他国内政而不考虑当地实际情况的做法，显然进一步激化了包括阿富汗在内的一些中东国家的内部矛盾，为该地区恐怖主义的滋生蔓延提供了温床。可见，以美国为首的西方国家才是导致阿富汗反恐形势恶化的罪魁祸首。

如今，阿富汗塔利班已宣布成立“阿富汗伊斯兰酋长国”。作为新政府的领导者，塔利班必须直面阿富汗严峻的反恐形势。尤其是在自身仍然被一些国家认定为恐怖组织的情况下，阿富汗塔利班更需以实际行动来证明自己的反恐决心以及有效领导国家的能力。

毋庸置疑，阿富汗塔利班过去的确与恐怖主义和恐怖组织有一些关联，其在 1996—2001 年初次执政期间的一些举措也确实让阿富汗人民和国际社会深感不安。再度掌权的阿富汗塔利班需尽快与恐怖组织或恐怖势力彻底切割，并遏制和打击“伊斯兰国”、“基地”组织、“东伊运”、巴塔等恐怖组织在阿富汗境内的活动。而且，因为阿富汗的反恐成效与一些邻国息息相关，阿富汗塔利班需加强与周边国家的反恐合作。

当前，阿富汗塔利班亟需与邻国一道直面两个恐怖组织——巴塔和俾路支解放军。巴塔成立于 2007

年 12 月，产生于与阿富汗接壤的巴基斯坦普什图人聚集区，其既定目标是推翻巴基斯坦现政府，其部分成员来自阿富汗战场。在巴基斯坦政府军的打击下，一些巴塔成员逃往阿富汗，其中部分加入恐怖组织“伊斯兰国”，部分仍然隶属于巴塔。此外，巴塔还被指与“基地”组织有染。活跃在阿富汗和巴基斯坦的俾路支解放军，袭扰目标也是巴基斯坦政府。2021 年 7 月和 8 月，巴基斯坦发生两起针对中国人的恐怖袭击，巴塔和俾路支解放军分别被指控为幕后黑手。

总体而言，长期以来阿富汗塔利班较为依靠巴基斯坦，而与“基地”组织、“伊斯兰国”关系密切的巴塔、俾路支解放军则与巴基斯坦政府为敌。巴基斯坦与美国支持的阿富汗前政府以及印度的关系也十分糟糕。目前看来，阿富汗塔利班、巴基斯坦、

印度与巴塔和俾路支解放军之间的关系相当错综复杂。没有地区国家的有效合作，很难化解巴塔和俾路支解放军带来的恐怖冲击。

阿富汗刚刚经历政治剧变，其境内各种恐怖势力蠢蠢欲动，某些国家对介入阿富汗事务也心存念想，使得阿富汗塔利班面临的反恐形势十分严峻。阿富汗塔利班需谨记 2001 年被赶下台的前车之鉴，努力重建阿富汗、组建包容性政府，将打击恐怖主义作为关键考量并维护国内和地区持久和平，这样才有可能在国内外被接受并得到承认。地区国家和国际社会也需牢记恐怖主义曾经造成的深深伤害，共同遏制恐怖主义在阿富汗的滋生和蔓延，维护地区和平与稳定。■

作者系上海外国语大学中东研究所教授



2021年8月26日，阿富汗喀布尔国际机场外发生爆炸，造成多人死伤。图为爆炸现场两名哭泣的男孩。（IC photo 图片）